

高山滑雪综述

欧洲霸主稳固 中国刷新历史



20日，北京冬奥会高山滑雪项目完赛。在“雪飞燕”，这一雪上基础大项的赛事高水平对决和戏剧性场面迭出，中国选手屡创历史最好成绩。而新场馆带来的视觉震撼与良好参赛体验，也给项目未来带来了更多想象空间。

瑞士称雄高水平对决

本届比赛，瑞士终于在和老对手奥地利的对决中占据上风，他们豪取5金1银3铜，金牌和奖牌数力压获得3金3银1铜的奥地利。个人项目中，瑞士拿走了一半的金牌。不过，奥地利还是在收官项目混合团体中笑到最后，卫冕冠军瑞士则早早出局。整体上，高山滑雪的顶尖对决仍是欧洲传统强队争霸，美国仅获1银，加拿大仅获1铜。

“雪飞燕”见证了历史。41岁的法国老将约翰·克拉雷在堪称“雪上飞人大战”的男子滑降中摘银，成为高山滑雪年纪最大的冬奥奖牌获得者。奥地利名将马蒂亚斯·迈尔则连续三届冬奥会都有金牌入账。而瑞士女将米歇尔·吉辛成功卫冕女子全能，成为高山滑雪冬奥史上第六位达成这一成就的人。

斯洛伐克名将、26岁的世锦赛银牌得主佩特拉·弗洛娃则在女子回转中摘金，为斯洛伐克赢得史上首枚冬奥高山滑雪金牌。赛前，她与美国人凯拉·希弗林的“回转女王”之争备受关注。同为26岁的希弗林则创造了个人冬奥参赛最差成绩。这位冬奥两金得主在主项——女子回转、大回转以及全能的回转轮次中都没能完赛，本届最好成绩仅为混合团体中与队友取得的第四名。

戏剧性的意外是几乎每一次高山滑雪比赛的“标配”。除了希弗林的“滑铁

卢”，另一项意外则称得上是惊喜。女子滑降卫冕冠军、意大利选手索菲亚·戈吉亚上演“不可能的复出”。她在膝盖韧带受伤、腓骨轻微骨裂20多天后就出现在北京冬奥会赛场，并在女子滑降中拼得一枚银牌。

中国高山滑雪创造历史

中国队此次在高山滑雪中创造了历史最佳战绩。本届冬奥会，中国队获得史上最多的4个名额，首次实现全项目参赛。孔凡影、张洋铭、徐铭甫每人均参加6个项目。其中，男、女滑降，男子超级大回转，男、女全能和混合团体项目，中国队均为首次参赛。孔凡影在6个项目中全部完赛。

2月7日，徐铭甫在男子滑降中完赛，为男子速度项目实现突破。该项目因赛道落差最大、赛道最长、选手滑行速度最快而被称为高山滑雪“顶级项目”。徐铭甫成功完赛后，国际奥委会主席巴赫还向其赠送签名手表以示鼓励。

2月10日，张洋铭在男子全能中获第16名，刷新中国队在冬奥会高山滑雪比赛中的历史最佳排名。此前的纪录是王桂珍在1980年取得的第18名。

而张洋铭的这一纪录很快就被孔凡影再次刷新，她在17日的女子全能中获得了第15名。

此外，孔凡影在女子滑降项目中完赛，同样创造了女子速度项目的历史。

虽与世界顶尖选手还有不小差距，但北京冬奥会已是中国高山滑雪的里程碑。中国高山滑雪队领队刘祯说：“我们在北京冬奥会赛场取得了良好开局，坚定了我们对未来的信心。我们要一场一场地干，一场一场地拼。为了国家荣誉，我们全力以赴！”

“雪飞燕”经受考验期待未来

北京冬奥会是“雪飞燕”首次举办世界级大赛。赛事组织和保障经受住了天气变化、运动员受伤等突发状况的考验，各支队伍的运动员和国际雪联多次表达了对场馆未来的期许。

由于雪道长、海拔落差大，高山滑雪赛程极易受天气影响。本届比赛第一个项目男子滑降和最后一项混合团体比赛均因大风推迟一天。全部11项比赛有7个较开幕前制定的时间表有所调整。

中国气象服务团队经受住了考验。在冬奥山地赛场核心区域，百米分辨率、逐10分钟快速更新的“北京睿图”数值预报模式体系已投入实战。北京冬奥会延庆赛区气象服务团队经过多年实地预报训练，成功在比赛中应对两次大风和一次降雪天气。尤其在混合团体项目因大风不得不延期至闭幕日举行的情况下，气象部门精准预测天气窗口，确定20日上午9时开赛，确保项目顺利完赛。

此外，救援、医疗、赛道、技术、造雪等部门，也在冬奥“大考”中交出亮眼答卷。中国攻克冰状雪制作技术，研发了冰状雪赛道专业监测设备以及高效储雪技术；中国第一支高山雪上运动空中救援队亮相冬奥，北医三院延庆医院成功对受伤运动员进行手术；赛道工作人员不惧风雪严寒，在坡度极大的冰状雪赛道上日日坚守……

国际雪联主席约翰·埃利亚施表示，“雪飞燕”的建设方式是创新性的，期待今年12月将世界杯分站赛再次带到中国。

男子冰球

芬兰首夺金牌



在20日的北京冬奥会男子冰球决赛中，首节落后的芬兰队完成逆转，以2:1战胜卫冕冠军俄罗斯奥委会队，夺得芬兰历史首枚冬奥会冰球金牌。

面对平昌冬奥会冠军俄奥队，芬兰队开局攻势更猛，连续在对方门前制造险情。第6分钟时，芬兰球员汉内斯·比约尼宁门前抢点，俄奥队门将倒地将球挡出。但不到1分钟，比约尼宁因高杆击球，被罚离场2分钟。

卫冕冠军没有浪费机会，仅过18秒，米哈伊尔·格里戈连科外围打门，俄奥队1:0领先。随后，芬兰队也获得以多打少的机会，但没能获得进球，首节结束时0:1落后。

次节战至3分28秒，芬兰球员维莱·波卡外围远射，俄奥队门将的视线被门前卡位的球员挡住，来不及做出扑救，冰球应声入网，两队1:1打平。

末节开始仅31秒，马尔科·安蒂拉横向带球至中路打门，比约尼宁门前垫射，帮助芬兰队2:1反超。整场比赛，芬兰队完成31次有效射门，比对手多14次。领先的他们打得更稳，顶住俄奥队进攻的同时多次打出反击，将领先保持到终场。

越野滑雪女子30公里集体出发

挪威选手夺冠



20日，北京冬奥会张家口赛区的最后一枚金牌在国家越野滑雪中心产生。越野滑雪女子30公里集体出发(自由技术)比赛中，挪威选手特·约豪格强势摘金，收获自己本届冬奥会的第三枚个人项目金牌。

因为大风天气原因，原定于当天14:30开始的该项目提前至11:00进行。中国队有迪妮格尔·衣拉木江、池春雪、巴亚尼·加林、李馨4名选手参赛。

出发后约豪格一路领先，前10公里保有微弱优势，美国队的杰茜·迪金斯和罗茜·布伦南紧随其后。20公里计时点处，约豪格领先优势达到1分钟左右。最后两公里计时点处，约豪格、迪金斯依旧领先。最终，33岁的约豪格以1小时24分54秒率先撞线，收获金牌。

北京冬奥会前，约豪格曾在冬奥赛场上收获过1金1银1铜，但从未获得过个人项目的冬奥金牌。20日之前，她已拿下女子双追逐(7.5公里传统技术+7.5公里自由技术)、女子10公里(传统技术)两枚个人项目金牌。

迪金斯以1小时26分37秒3收获银牌，芬兰选手凯尔图·尼斯卡宁以1小时27分27秒3收获铜牌。中国队四名选手均完成比赛，最好成绩是池春雪的第38名，用时1小时35分41秒。

本文文图据新华社